
2022-2023 学年安徽舒城桃溪中学高考适应性测试（3 月 1 日）数学试题
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知函数
2log ( 1), 1

( )
3 , 1x

x x
f x

x

 
  

，则  ( 2)f f  （    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

2．  ,0F c 为双曲线
2 2

2 2: 1x yE
a b

  的左焦点，过点 F 的直线与圆
2 2 23

4
x y c  交于 A、 B 两点，（ A在 F 、 B

之间）与双曲线 E 在第一象限的交点为 P ，O为坐标原点，若 FA BP
uuur uuur

，且
23

100
OA OB c  
uuur uuur

，则双曲线 E 的离心

率为（    ）

A． 5 B．
5
2

C．
5

2
D．5

3．中心在原点，对称轴为坐标轴的双曲线C 的两条渐近线与圆
2 2( 2) 1x y   都相切，则双曲线C 的离心率是（    ）

A．2 或
2 3

3
B．2 或 3 C． 3 或

6
2

D．
2 3

3
或

6
2

4．盒中有 6 个小球，其中 4 个白球，2 个黑球，从中任取  1,2i i  个球，在取出的球中，黑球放回，白球则涂黑后

放回，此时盒中黑球的个数  1, 2iX i  ，则(    )

A．    1 23 3P X P X   ， 1 2EX EX B．    1 23 3P X P X   ， 1 2EX EX

C．    1 23 3P X P X   ， 1 2EX EX D．    1 23 3P X P X   ， 1 2EX EX

5．如图，四边形 ABCD为平行四边形， E 为 AB 中点， F 为CD 的三等分点（靠近 D ）若 AF xAC yDE 
uuur uuur uuur

，则

y x 的值为（    ）



A．
1
2

 B．
2
3

 C．
1
3

 D． 1

6．已知直线 y=k(x+1)(k>0)与抛物线 C 2: 4y x 相交于 A，B 两点，F 为 C 的焦点，若|FA|=2|FB|，则|FA| =（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

7．在各项均为正数的等比数列 na 中，若 5 6 3a a  ，则 3 1 3 2 3 10log log loga a a   L （    ）

A． 31 log 5 B．6 C．4 D．5

8．数学中的数形结合，也可以组成世间万物的绚丽画面.一些优美的曲线是数学形象美、对称美、和谐美的结合产物，

曲线 2 2 3 2 2( ): 16C x y x y 恰好是四叶玫瑰线.

给出下列结论：①曲线 C 经过 5 个整点（即横、纵坐标均为整数的点）；②曲线 C 上任意一点到坐标原点 O 的距离都

不超过 2；③曲线 C 围成区域的面积大于 4 ；④方程  2 2 3 2 21) 6 0(x y x y xy   表示的曲线 C 在第二象限和第四

象限其中正确结论的序号是(    )

A．①③ B．②④ C．①②③ D．②③④

9．设 x ， y 满足约束条件

2 1
2 1

0

x y
x y

x y

 
   
  

，若 3 2z x y   的最大值为 n ，则
12

n

x
x

  
 

的展开式中 2x 项的系数为(    )

A．60 B．80 C．90 D．120

10．已知函数  2( ) 2 ln ( 0)f x a e x x a   ，
1 ,1D
e

    
若所有点 ( , ( ))s f t ， ( , )s t D 所构成的平面区域面积为

2e 1 ，则 a （    ）

A． e B．
1

e 2
C．1 D．

2
e

e 

11．已知底面为边长为 2 的正方形，侧棱长为1的直四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 中， P 是上底面 1111 DCBA 上的动点.给

出以下四个结论中，正确的个数是（    ）

①与点 D 距离为 3 的点 P 形成一条曲线，则该曲线的长度是
2


；



②若 //DP 面 1ACB ，则 DP与面 1 1ACC A 所成角的正切值取值范围是
6 , 2

3
 
 
 

；

③若 3DP  ，则 DP在该四棱柱六个面上的正投影长度之和的最大值为 6 2 .

A． 0 B．1 C． 2 D．3

12．函数     2 2 21 4f x x x x   的图象可能是（    ）

A． B． C． D．

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．若函数 ( ) xf x a (a＞0 且 a≠1)在定义域[m，n]上的值域是[m2，n2](1＜m＜n)，则 a 的取值范围是_______．

14．已知函数

4

2

3 , 0,
( )

log , 0,

x x
f x

x x

 
 


若关于 x 的不等式 ( )f x a 的解集为  2 ,a  ，则实数 a 的所有可能值之和为

_______.

15．在
2 62( )x

x
 的二项展开式中，所有项的系数的和为________

16．
61(2 )x

x
 的展开式中常数项是___________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）设等差数列 na 的首项为 0，公差为 a， Na  ；等差数列 nb 的首项为 0，公差为 b，b  N .由数列

 na 和 nb 构造数表 M，与数表 M ；

记数表 M 中位于第 i 行第 j 列的元素为 ijc ，其中 ij i jc a b  ，（i，j=1，2，3，…）.

记数表 M 中位于第 i 行第 j 列的元素为 ijd ，其中 1ij i jd a b   （1 i b  ， i  N ， j  N ）.如： 1,2 1 2c a b  ，

1,2 1 3d a b  .

（1）设 5a  ， 9b  ，请计算 2,6c ， 396,6c ， 2,6d ；

（2）设 6a  ， 7b  ，试求 ijc ， ijd 的表达式（用 i，j 表示），并证明：对于整数 t，若 t 不属于数表 M，则 t 属于数

表 M ；

（3）设 6a  ， 7b  ，对于整数 t，t 不属于数表 M，求 t 的最大值.



18．（12 分）如图，在四棱锥 P ABCD 中， PA 平面 ABCD，
1, / / , 2
2

AD AB AB CD AB AD AP CD     ，

E 为 PC 的中点．

（1）求证： BE 平面 PCD；

（2）求二面角 A PB C  的余弦值．

19．（12 分）已知抛物线 1C ： 2 2y px （ 0p  ）上横坐标为 3 的点与抛物线焦点的距离为 4.

（1）求 p 的值；

（2）设  0 0,P x y （ 00 2x  ）为抛物线 1C 上的动点，过 P 作圆  2 21 1x y   的两条切线分别与 y 轴交于 A、B

两点.求 AB 的取值范围.

20．（12 分）在 ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，若 a b C C3 (sin 3 cos )  .

（1）求角 B 的大小；

（2）若
3

A 
 ， D 为 ABC 外一点， DB CD2, 1  ，求四边形 ABDC 面积的最大值.

21．（12 分）2019 年是中华人民共和国成立 70 周年．为了让人民了解建国 70 周年的风雨历程，某地的民调机构随机

选取了该地的 100 名市民进行调查，将他们的年龄分成 6 段：[20,30)， [30,40) ，…，[70,80]，并绘制了如图所示的

频率分布直方图．



（1）现从年龄在[20,30)， [30,40) ，[40,50)内的人员中按分层抽样的方法抽取 8 人，再从这 8 人中随机选取 3 人进

行座谈，用 X 表示年龄在 [30,40) ）内的人数，求 X 的分布列和数学期望；

（2）若用样本的频率代替概率，用随机抽样的方法从该地抽取 20 名市民进行调查，其中有 k 名市民的年龄在[30,50)

的概率为 ( )( 0,1,2, ,20)P X k k  L ．当 ( )P X k 最大时，求 k 的值．

22．（10 分）在 ABCV 中，内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，且
28cos 2cos 2 3

2
B C A

 

（1）求 A；

（2）若 2a  ，且 ABCV 面积的最大值为 3 ，求 ABCV 周长的取值范围.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

结合分段函数的解析式,先求出 ( 2)f  ,进而可求出  ( 2)f f  .

【详解】

由题意可得 2( 2) 3 9f    ，则   2(9) log (9 1 3( 2 ))f f f    .

故选:C.

【点睛】

本题考查了求函数的值,考查了分段函数的性质,考查运算求解能力,属于基础题.

2、D



【解析】

过点O作OM PF ，可得出点 M 为 AB 的中点，由
23

100
OA OB c  
uuur uuur

可求得 cos AOB 的值，可计算出

cos
2

AOB
的值，进而可得出 OM ，结合 FA BP

uuur uuur
可知点 M 为 PF 的中点，可得出 PF  ，利用勾股定理求得 PF

（ F 为双曲线的右焦点），再利用双曲线的定义可求得该双曲线的离心率的值.

【详解】

如下图所示，过点O作OM PF ，设该双曲线的右焦点为 F ，连接 PF  .

23 3 3cos
2 2 100

OA OB c c AOB c      
uuur uuur

，
1cos
25

AOB    .

1 cos 2 3cos
2 2 5

AOB AOB  
   ， 

3cos
2 5

AOBOM OA c
   ，

FA BP
uuur uuur

Q ， M 为 PF 的中点， //PF OM ， 90FPF   o，
62
5
cPF OM   ，

  22 82
5
cPF c PF     ，

由双曲线的定义得 2PF PF a  ，即
2 2
5
c a ，

因此，该双曲线的离心率为 5ce
a

  .

故选：D.

【点睛】

本题考查双曲线离心率的求解，解题时要充分分析图形的形状，考查推理能力与计算能力，属于中等题.

3、A



【解析】

根据题意，由圆的切线求得双曲线的渐近线的方程，再分焦点在 x、y 轴上两种情况讨论，进而求得双曲线的离心

率．

【详解】

设双曲线 C 的渐近线方程为 y=kx，是圆的切线得：
2

2 31
31

k
k

k
  


＝，  ，

得双曲线的一条渐近线的方程为 3
3

y  ∴焦点在 x、y 轴上两种情况讨论：

①当焦点在 x 轴上时有：
23 3 3 2 3

3 3 3
b ce
a a


 ＝ ， ＝ ； 

②当焦点在 y 轴上时有： 
23 3 3 2

3 3
a ce
b a


 ＝ ， ＝ ；

∴求得双曲线的离心率 2 或
2 3

3
．

故选：A．

【点睛】

本小题主要考查直线与圆的位置关系、双曲线的简单性质等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想．解题

的关键是：由圆的切线求得直线 的方程，再由双曲线中渐近线的方程的关系建立等式，从而解出双曲线的离心率的

值．此题易忽视两解得出错误答案．

4、C

【解析】

根据古典概型概率计算公式，计算出概率并求得数学期望，由此判断出正确选项.

【详解】

1 3X  表示取出的为一个白球，所以  
1
4

1 1
6

23
3

CP X
C

   . 1 2X  表示取出一个黑球，  
1
2

1 1
6

12
3

CP X
C

   ，所以

 1
2 1 83 2
3 3 3

E X      .

2 3X  表示取出两个球，其中一黑一白，  
1 1
4 2

2 2
6

83
15

C CP X
C

   ， 2 2X  表示取出两个球为黑球，

 
2
2

2 2
6

1
15

CP X
C

  ， 2 4X  表示取出两个球为白球，  
2
4

2 2
6

64
15

CP X
C

   ，所以



 2
8 1 6 103 2 4

15 15 15 3
E X        .所以    1 23 3P X P X   ， 1 2EX EX .





故选：C

【点睛】

本小题主要考查离散型随机变量分布列和数学期望的计算，属于中档题.

5、D

【解析】

使用不同方法用表示出 AF
uuur

，结合平面向量的基本定理列出方程解出．

【详解】

解：
1
3

AF AD DF AB AD   
uuur uuur uuur uuur uuur

，

又
1 1( ) ( ) ( ) ( )
2 2

AF xAC yDE x AB AD y AB AD x y AB x y AD         
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

1
2 3

1

yx

x y

  
  

解得

5
9

4
9

x

y

 

  


，所以 1y x  

故选：D

【点睛】

本题考查了平面向量的基本定理及其意义，属于基础题．

6、C

【解析】

方法一：设 ( 1,0)P  ，利用抛物线的定义判断出 B 是 AP 的中点，结合等腰三角形的性质求得 B 点的横坐标，根据抛

物线的定义求得 | |FB ，进而求得 FA .

方法二：设出 ,A B 两点的横坐标 ,A Bx x ，由抛物线的定义，结合 | | 2 | |FA FB 求得 ,A Bx x 的关系式，联立直线

 1y k x  的方程和抛物线方程，写出韦达定理，由此求得 Ax ，进而求得 FA .

【详解】

方法一：由题意得抛物线 2 4y x 的准线方程为 : 1l x   ，直线 ( 1)y k x  恒过定点 ( 1,0)P  ，过 ,A B 分别作

AM l 于 M ， BN l 于 N ，连接OB ，由 | | 2 | |FA FB ，则 | | 2 | |AM BN ，所以点 B 为 AP 的中点，又点O

是 PF 的中点，

则
1| | | |
2

OB AF ，所以 | | | |OB BF ，又 | | 1OF 



所以由等腰三角形三线合一得点 B 的横坐标为
1
2
，

所以
1 3| | 1
2 2

FB    ，所以 | | 2 | | 3FA FB  ．

方法二：抛物线 2 4y x 的准线方程为 : 1l x   ，直线 ( 1)y k x 

由题意设 ,A B 两点横坐标分别为 ,(, )0A B A Bx x x x  ，

则由抛物线定义得 | | 1,| | 1A BFA x FB x   

又 | | 2 | |, 1 2( 1) 2 1A B A BFA FB x x x x            ①

2
2 2 2 24

(2 4) 0 1
( 1) A B

y x
k x k x k x x

y k x
 

       
 

    ②

由①②得
2 2 0, 2,| | 1 3A A A Ax x x FA x        .

故选：C

【点睛】

本小题主要考查抛物线的定义，考查直线和抛物线的位置关系，属于中档题.

7、D

【解析】

由对数运算法则和等比数列的性质计算．

【详解】

由题意 3 1 3 2 3 10 3 1 2 10log log log log ( )a a a a a a   L L



5
3 5 6 3 5 6 3log ( ) 5log ( ) 5log 3 5a a a a    ．

故选：D．

【点睛】

本题考查等比数列的性质，考查对数的运算法则．掌握等比数列的性质是解题关键．

8、B

【解析】

利用基本不等式得 2 2 4x y  ，可判断②； 2 2 4x y  和  32 2 2 216x y x y  联立解得
2 2 2x y  可判断①③；

由图可判断④.

【详解】
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解得 2 2 4x y  （当且仅当
2 2 2x y  时取等号），则②正确；

将 2 2 4x y  和  32 2 2 216x y x y  联立，解得
2 2 2x y  ，

即圆 2 2 4x y  与曲线 C 相切于点  2, 2 ，  2, 2 ，  2, 2  ，  2, 2 ，

则①和③都错误；由 0xy  ，得④正确.

故选：B.

【点睛】

本题考查曲线与方程的应用，根据方程，判断曲线的性质及结论，考查学生逻辑推理能力，是一道有一定难度的题.

9、B

【解析】

画出可行域和目标函数，根据平移得到 5n  ，再利用二项式定理计算得到答案.

【详解】

如图所示：画出可行域和目标函数，

3 2z x y   ，即
3
2 2

zy x  ，故 z 表示直线与 y 截距的 2 倍，

根据图像知：当 1, 1x y   时， 3 2z x y   的最大值为5，故 5n  .
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展开式的通项为：    
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，

取 2r = 得到 2x 项的系数为：  22 5 2
5 2 1 80C     .
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